

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Ивановой Ольги Юрьевны на тему  
**«Тенденции развития и размещения производительных сил в пространстве индустриального макрорегиона (на примере Урала)»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 «Экономика и управление народным хозяйством  
(региональная экономика)»

Автором представлено содержательное исследование на актуальную и востребованную в современных экономических условиях тему, нацеленную на анализ процессов развития и размещения производительных сил в пространстве индустриального макрорегиона. Неоправданное невнимание науки к проблеме трансформации производительных сил, особенно резко проявляющейся в пространстве крупных индустриальных макрорегионов, породило множество требующих изучения вопросов.

В диссертационной работе автор ставит целью разработку концептуальных аспектов развития производительных сил в современных условиях, выявление тенденций их размещения и определение перспектив регулирования в экономическом пространстве индустриального макрорегиона. Благодаря использованию эволюционного подхода, в соответствии с которым все элементы экономической деятельности, в том числе и производительные силы, рассматриваются как непрерывно развивающиеся в координатах пространства-времени, а также ряда общенаучных и специальных методов системного анализа, поставленные в работе цель и задачи успешно реализованы.

Из содержания авторефера следует, что сильными сторонами исследования являются строгая логика изложения, широта исследуемых вопросов и глубина их проработки, внушительная база статистических данных. Обоснованность выводов базируется на корреляции их с известными научными теориями и подходами. В процессе исследования соискателем разработаны положения и выводы, несомненно, обладающие признаками научной новизны.

Во-первых, автором уточнено понятие и структура «производительных сил» в условиях смены технологических укладов (с.10). Во-вторых, обоснована явная взаимосвязь между процессами смены технологических укладов, циклами и стадиями развития экономики, типами и формами развития и размещения производительных сил (с. 11-12). В-третьих, предложен и использован достойный внимания методический подход к системной оценке процессов эволюции производительных сил под призмой

полимасштабного анализа. В-четвертых, выделены несколько уровней зон и центров роста, что может оказаться полезным при дальнейшем изучении формирующегося каркаса пространственной организации производительных сил в условиях развития концепции сфокусированного развития (с. 24).

В качестве замечания, данного в целях развития дальнейших научных изысканий соискателя, и не снижающего значимость достигнутого результата, можно отметить отсутствие в авторской формулировке определения категории «производительные силы» ее соотношения с сопряженным и достаточно часто упоминающимся в современной литературе понятием «факторы производства» (с.10). Также желательно, чтобы в исследовании более явно прослеживалась взаимосвязь между выявленными тенденциями размещения производительных сил и подчеркиваемыми соискателем стратегическими векторами государственной и региональной политики (с. 23).

Исходя из содержания автореферата, можно считать представленную работу самостоятельным квалификационным научным исследованием, а ее автора – Иванову Ольгу Юрьевну – достойной присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика)».

Д.э.н., проф.,  
зам.директора,  
зав.каф. экономики и управления  
Уральского института управления  
РАНХиГС

620144, Россия, г. Екатеринбург,  
ул. 8 Марта, 66, Уральский институт управления  
филиал РАНХиГС.  
Тел. 8 (343) 251-78-63

И.Д. Тургель

19.05.2016.



Подпись тургель И.Д.  
удостоверяю начальник ОДО